



掃碼看片

暗號「套餐A」： 一碗免費麵的溫暖

難沒錢吃飯的人，「提供一碗麵是我力所能及的，未來有能力也會一直堅持下去。」好多人。「90後」老闆于成浩告訴香港文匯報記者，初來是希望幫助到一些真正有困難的人。北京雲霄路上一家名為德順齋的清真餐館門前的這張小小的告示，在這個冬天溫暖了時候再去幫助他人。提示：只要告訴店員要套餐A，找地方坐，吃完直接走就行。「一人在外遇到困難是難免的，本店免費提供晚餐，不求回報，只希望在你有能力的時候，吃完直接走就行。」

●于成浩北京餐館大門張貼的提供免費餐飲告示。香港文匯報記者馬曉芳攝

香港文匯報記者 馬曉芳 北京報導

人在外遇到困難是難免的
本店免費提供晚餐，不求回報，只希望在
你有能力的時候再去幫助他人。
提示：只要告訴店員要套餐A，找地方
坐，吃完直接走就行。
德順齋溫馨提示



●于成浩在餐館後廚製作麵食。受訪者供圖



●于成浩北京餐館免費提供的「套餐A」牛肉麵。香港文匯報記者馬曉芳攝



●于成浩在製作牛肉麵。受訪者供圖

深造再提升 讓愛心連鎖

2016年，于成浩大學畢業離開昆明來到北京，開始了他的創業生涯。「我來北京幾個月之後，就跟親戚合開了這家清真餐館，後來不斷發展壯大，最多時有員工二十多人。再後來我在北京又開了分店，武漢和濟南的店也在之後陸續開張。」已經有五家店的于成浩說，2020年突如其來的疫情對於北京店和武漢店都影響巨大，所以他在餐館重新營業後更改了菜品內容，也簡化了人員，「目前北京和武漢的店都已經恢復正常。武漢店因為處於步行街，營業額還好。」

于成浩坦言，幾年餐飲創業經歷也讓他認識到自身管理能力的不足。「自己本科讀的是藝術設計，與現在所從事的餐飲業關係不大，隨着自己事業不斷做大，深感在管理方面知識的欠缺。」2019年和朋友正好聊想去繼續深造讀研究生，結果與朋友的想法不謀而合，「於是我們一起報了武漢理工大學的公共管理專業在職研究生。」

現在于成浩「半工半讀」，周六日和節假日去武漢理工大學上課，平時還要照顧三地的店面生意。「學校隔一周集中授課，我又正好有店面在武漢，所以白天去上課，晚上就去店裏，正好理論與實踐相結合。」于成浩笑着說。

當被問及為何報名武漢的學校時，于成浩表示，當時武漢店正在裝修準備營業，自己在武漢待的時間比較多，逐漸喜歡上了武漢這座城市，所以就選了武漢理工大學。談及未來事業規劃，于成浩說：「未來，我希望自己的餐館店形成穩定成熟的運營模塊，做成連鎖企業。」在他的規劃里，「套餐A」也會不斷「連鎖」下去。

「我至今都記得那碗米粉的味道」 困境曾受助

特稿

2012年，21歲的于成浩還是雲南藝術學院設計系的大一新生，他第一次從老家山東德州來到千里之外的雲南昆明，對一切事物都感到新鮮、充滿好奇。「大一軍訓結束後正好趕上中秋假期，我趁着假期專門到昆明市中心逛一逛，沒想到背包被小偷劃破，手機和錢包都被偷了，當時也沒有認識的人，連學校都回不去。」舉目無親的于成浩在街上晃蕩了很久也沒想到辦法。「當時年紀小沒經驗，人生地不熟，誰也不認識，甚至都聽不懂當地人說的昆明話，心裏一點主意也沒有，只能急得周圍瞎逛。」

正當他一籌莫展之際，路邊一家清真餐館的老闆看到了又餓又急的于成浩，同為穆斯林的相互問好後很快熱絡起來。一番打聽，老闆了解到于成浩的難處，把他叫到店裏，免費招待了他一大碗米粉。在得知于成浩沒有回學校的車費後，還給了他5元。

「我至今都記得那碗米粉的味道，吃飽喝足謝過老闆，手裏攥着5元走出那家小店，我心裏久久不能平靜，坐在回去的車



●北京店用餐時段客流量很大。受訪者供圖

早在2019年7月，于成浩就在自己武漢所經營的餐館貼出了為困難人士免費提供餐飲的告示。這年10月，一位衣着樸素的年輕男士常來于成浩位於北京雲霄路的店裏。他並不點餐，而是看到哪桌有吃剩的餐食就默默收起來，躲在角落裏吃，吃完後還會把碗筷送到後廚。店員們給他新鮮的餐食，他也從不肯接受，說吃點剩飯就很好了。店員將這件「怪事」告訴于成浩後，他很快就貼了這個告示，為需要的顧客提供免費的「套餐A」。

于成浩說：「與主營新疆菜的武漢店不同，北京這家店因為以麵條、肉餅為主，所以北京店的『套餐A』是一份價值22元（人民幣，下同）的牛肉麵。」于成浩強調，不管是武漢店還是北京店的「套餐A」都完全免費且飽。

談起貼告示的緣由，于成浩說，自己在大學時也受到過別人的幫助。特別是自己武漢店開業後，在網上看到有人為環衛工人免費提供愛心粥，心中一下受到觸動，當即就決定在自己店裏也推出為困難人士免費供餐的活動。

讓人有尊嚴地接受幫助

但是，究竟該以何種方式提供，于成浩想了很久：「人都是有尊嚴的，不到萬不得已，都不好意思開口尋求幫助。後來我就跟朋友商量定了一個暗號『套餐A』，這個套餐是一份價值25元的大盤雞拌麵，分量足夠一位年輕男性吃飽。這個告示就貼在大門口，需要幫助的人不用多說，只要進來跟前台負責點餐的工作人員報一下『套餐A』就可以了。」

于成浩說，他武漢餐館的店面位於武昌區光谷步行街，「步行街人流量大，為行人提供幫助的概率也就高一些。」據于成浩統計，他的武漢餐館在貼出提供免費餐飲告示後，大概每月會出十份左右的「套餐A」。



●食客在店中享用大盤雞拌麵。受訪者供圖

店裏舉手之勞 拒絕食客捐贈

北京店的店長馬宗賢告訴香港文匯報記者，店門口提供免費餐飲的告示在2020年10月底貼出，至今兩個多月時間，只有一位點A套餐的人。但很多人被這則告示所打動，特別是在最近網絡爆紅後，店裏常常有顧客想要「捐贈A套餐」，都被店員謝絕了。

「于老闆一直叮囑我們，這不是公益機構，千萬不能接受熱心人的捐贈，讓我們建議這些好心人去正規公益慈善機構奉獻愛心，」馬宗賢說，于成浩告誡店裏員工，提供免費餐飲只是店裏的舉手之勞。

為環衛工外賣員敞開大門

「一碗麵的成本並不高，即使每個月出一百份『套餐A』自己也能負擔。但是如果一百份『套餐A』真正給到身處困境的人，那這些麵就『無價了』。」于成浩說，他希望寒冷的冬日，這碗熱乎乎的麵，能為他們克服人生的艱難增加幾絲勇氣，「人的難處有時候很難對外人言明，或許來自陌生人的碗熱麵能讓他們萎靡的鬥志和希望重新點燃。」他還說，目前自己共有五家店，分別位於北京、武漢、濟南，「不管是在哪一家分店，我們都常年為環衛工人、外賣小哥等敞開大門，給他們提供熱水和休息的空間。」

香港文匯報記者在北京店內看到，有食客在看了報道後特意慕名而來。食客張大姐說：「從手機上看到這家店助人為樂故事的報道後，我今天專門從十幾公里外乘坐公交車來這裏吃飯，特意打包了一份醬牛肉，以示支持。」店中一位環衛工人表示，他與這家店相識多年，經常會來裝熱水歌歌歌，店家也非常和氣，還歡迎外賣小哥來打水休息。

上就想着將來自己有能力了，也一定要盡力幫助別人。」于成浩說，初入大學就上了這樣生動的一課，被偷走財物讓他知道社會的險惡複雜，而好心人的幫助又讓他感受到社會的溫暖善良，「當時真的百感交集。」

傳遞善意「能幫到就值」

于成浩說，那一碗米粉的溫暖讓他終生難忘。就這樣，一顆助人為樂的種子在于成浩的心裏扎下了根。這也是于成浩武漢餐館最早張貼提供「套餐A」告示的初衷所在。「我時常想，出門在外誰都會有碰到困難的時候，如果

有人遇到困難連飯都吃不上時，能看見我店門口的告示，吃上一碗免費麵，肯定會跟當年的我一樣，溫暖一生的。」

于成浩北京店走紅後，網絡上有很多人為他點讚，當然也有人認為他是在「作秀」、搞噱頭、蹭熱度。面對質疑，于成浩覺得沒必要進行解釋，「做好自己能做的就行，只要能真正幫助到有困難的人，就是值得的。」他說，北京是自己最初創業的地方，他在北京收穫了很多，感覺北京這四年變化挺大，作為首善之都的居民，也應該出一分力，讓北京越來越好。